

引导推进产业园区发展 鼓励推进地下空间开发利用 淄博15条举措倒逼节约集约用地

淄博12月29日讯 今天下午,淄博市自然资源和规划局就《关于加强节约集约用地促进高质量发展若干措施》(以下简称《若干措施》)召开新闻发布会。会上,发布了淄博市就加强节约集约用地促进高质量发展推出的15条举措,将引导和推进产业园区的发展,支持开发区打造产业集聚发展的主战场。

15条措施发布

“淄博市建设土地资源十分紧缺。坚持存量规划,深度挖潜,提高建设用地的利用和产出水平,推进低效用地再开发,是做好自然资源要素保障、转变发展方式、促进高质量发展的迫切需要,也是一项战略性、长期性的工作。”会上,淄博市自然资源和规划局分管负责人介绍。

《若干措施》包含15条措施,主要从国土空间规划、产业用地和开发区高质量发展、建设项目供地和行政许可、土地问题综合整治等方面落实相关政策。文件起草吸收借鉴近年来各地前瞻性的用地政策,充分征询了有关部门和部分企业的意见。

《若干措施》中提到,将优化城市产业布局,加强产业规划和国土空间规划的有机衔接,统筹产业集聚区与生活区、商务区、办公区等功能区建设。将强化落实增存挂钩机制,推进低效用地再开发,通过正向激励和反向倒逼两方面的举措,盘活存量资源,全面提升节约集约用地水平。

此外,《若干措施》中还强化了土地节约集约利用联审机制建设,鼓励开发区土地混合开发利用,鼓励和推进地下空间开发利用,鼓励合理提高产业用地的开发强度、全面推进城镇低效用地再开发、推进高标准厂房和多层高层厂房建设、推行“标准地”制度等方面进行了明确。

引导和推进产业园区发展

值得关注的是,此次出台的相关措施,对推进开发区节约集约用地有着重要意义。

“开发区是淄博市经济社会发展的主战场,在土地节约集约利用方面应走在前列。”淄博市自然资源和规划局分管负责人说。《若干措施》支持开发区和各类产业园区的发展。将优化开发区和工业聚集区的空间布局,突出生产功能,明确主导产业,并按照“一区多园”模式,将开发区的鼓励政策扩展到各类产业园区。

将构建以信用为基础的监管机制,对开发区内符合条件的企业投资项目,经企业自主选择后,按照政府制定的用地条件作出具

有法律效力的书面承诺并将承诺履约情况记入信用记录,作为事中、事后监管的重要依据。

同时,支持新型产业发展。将在开发区内支持融合研发、创意、设计、中试等新型产业用地发展。新型产业用地项目在达到土地出让合同和履约监管协议中约定条件后,允许按相关规定对产业用房办理不动产登记和转移登记。

“《若干措施》明确,将压茬开展专项规划和控制性详细规划的编制修编工作,到2022年实现控制性详细规划全覆盖,推动城市品质显著提升。”发布会上,淄博市自然资源和规划局相关科室负责人介绍。

大众日报淄博融媒体中心记者 马冠群 通讯员 谭晓 申婷文 盛泽虎

淄博发布第四季度诚信红黑榜

96家企业亮出诚信“金招牌”

权威发布

截至11月底绿标企业7395家

自2017年3月1日淄博市开展企业环境信用评价起,截至2020年11月底,系统内被标识为红标的企业51家,黄标企业3470家,绿标企业7395家。

企业环境信用评价是指生态环境部门依据企业环境违法违规信息,对企业环境信用进行评价,向社会公开评价结果的环境监督管理活动。企业环境信用评价采取环境违法违规记录为年度计分制。当年无记分记录的企业为环境信用绿标企业,以绿牌标识;当年有记分记录,累计记分11分以下的企业为环境信用黄标企业,以黄牌标识;当年累计12分以上的企业为环境信用红标企业,以红牌标识。

通过企业环境信用评价结果的运用不仅很好地建立起了“守信激励、失信惩戒”的工作机制,使企业充分认识到“环保守法,多

方受益”“环保违法,重重受限”,而且极大地增强了企业的环境守法意识和社会责任意识,促进了企业环境问题的有效整改,而且有力地促进了环境质量的改善,促进了企业的高质量发展、绿色发展。

截至11月底,以国省控点位计,淄博市良好天数214天,四项主要污染物SO₂、NO₂、PM10、PM2.5年均浓度同比分别改善20.0%、9.8%、11.8%、7.5%,改善幅度位于全省前列。淄博市6个省控以上河流断面均达到国家及省考目标要求。

96家企业亮出诚信“金招牌”

2020年,淄博市商务局积极组织推荐选树诚信典型,宣传诚信经营事迹,在淄博市范围内着力引导构建诚信营商的良好市场环境。

淄博市商务局于四季度组织开展了2020年度商务诚信经营

典型企业推荐活动。这是继2018年向社会首次推荐商务诚信经营典型企业后,再次开展的向社会集中推荐诚信典型的活动。

各区县商务主管部门结合本辖区实际情况,共向淄博市商务局推荐了102家企业。最终确定推荐淄博银座商城有限责任公司等96家企业为2020年度商务诚信经营典型企业。目前,淄博市商务局已将96家企业名单推送至市发改、市场监管等部门,及部分新闻媒体。今年这次推荐活动比首次涵盖行业更广,最终向社会推荐的企业数量更多,让更多的优秀企业向社会亮出自己的诚信“金招牌”。

186家文旅企业 自愿签署信用承诺书

2020年突发的新冠肺炎疫情,对文旅行业冲击巨大,淄博市文化和旅游局主动为企业纾困解

难。2月28日前,为淄博市所有符合条件的107家旅行社办理完成了旅游服务质量保证金暂退手续,共计金额1600万余元。

周村宾馆、淄博沐银汤泉大酒店、博山天隆宾馆克服疫情影响,2020年被新评定为星级旅游饭店,其中周村宾馆、淄博沐银汤泉大酒店被山东省旅游饭店评定委员会评定为四星级旅游饭店,博山天隆宾馆被淄博市星级饭店评定委员会评定为三星级旅游饭店。

2020年以来,依法从事文化旅游经营活动的A级旅游景区、星级旅游饭店、旅行社、网吧、KTV等企业自愿签署《淄博市文化旅游业信用承诺书》的共计99家,淄博市自愿签署信用承诺书的文化和旅游企业已达186家,上述企业全部通过“信用中国(山东淄博)”网站向社会公示。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

坚持应保尽保 应助尽助

淄博探索建立特殊困难家庭人员长效救助机制

淄博12月29日讯 今天,淄博市政府新闻办公室组织召开淄博市“‘十三五’成就巡礼”系列新闻发布会第17场,市民政局相关负责人就“‘十三五’以来民政社会救助工作情况进行了发布,并回答了记者提问。

权威发布 淄博市“十三五”成就巡礼

“十三五”时期特别是近年来,淄博市民政社会救助工作聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切,坚持“不漏一户、不落一人”“应保尽保、应助尽助”的底线思维和工作原则,做到靶向发力,精准施策,充分发挥在脱贫攻坚中的兜底保障作用,增强了困难群众的获得感和幸福感。

政策覆盖面不断扩大,群众安全感进一步提升。加强农村低保与扶贫开发政策有效衔接,适度扩大低保覆盖范围。截至目前,全市城乡最低生活保障对象达到近6万人;城乡特困人员达到8048人,生活不能自理特困人员

集中供养率达到了68.4%;为城乡困难群众1573人次发放临时救助金600.4万元。

保障水平不断提升,群众获得感进一步增强。在城乡低保方面,淄博市城市低保标准由2015年底的每人每月450元增长到2020年的每人每月720元,增幅60%;农村低保由每人每年3050元增长到每人每年6480元,增幅112%。在特困救助供养方面,实现了由按供养方式确定供养标准到按个人自理状况确定供养标准,基本生活标准分别由2017年的每人每月750元、每人每年5500元提高到2020年11月的每

人每月990元和每人每年7500元。在临时救助方面,支出型临时救助标准调整为当地城市低保月标准的3-12倍,重大困难可采取“一事一议”方式适当提高保障标准,并实现了临时救助标准的城乡统一。

救助服务能力不断增强,群众满意度明显提高。充分发挥主流媒体的正面舆论引导效应,加大社会救助政策宣传公示。同时,立足于“让百姓少跑腿、信息多跑路”的要求,不断增强救助服务能力,让“小手机办大事情”“自助申请”低保成为常态和长效机制。

救助长效机制建立健全,特殊困难家庭失能人员生活质量大大改善。根据市委主要领导批示,今年3月份,淄博市开始探索建立特殊困难家庭人员长效救助机制。该救助机制主要通过政

府购买服务方式,对符合要求的特殊困难家庭人员分类、分标准、分时段提供专业化、规范化的长期照料护理服务;对其中的因病住院治疗人员合规医疗费用予以全免;对困难家庭学生发放生活补助金,对重度失能人员发放节日慰问金,让惠民政策彻底落实真正落地,确保这部分特殊困难群体更体面、更有尊严、更有质量地生活。

截至目前,全市已评估认定符合照护条件的各类失能人员共计14764人,其中包括低保对象5683人,特困供养人员7834人,低保特困人数占全部失能人员的91.55%。近日,会同财政部门,共为1.5万名特殊困难家庭人员下拨照护、学生救助、医疗救助市级资金1970.5万元。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌